

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3
Fuera: trimestre, 4'50
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION
Calle Miñana, 7 y 9-Valencia

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXVI.-Núm. 15.871

VALENCIA JUEVES 18 DICIEMBRE 1913

Oficinas: Miñana, 7 y 9

¿Progreso?

Negar que los trenes y los vapores corren mucho más que hace cincuenta años, sería negar la evidencia. Afirmar que las máquinas de toda suerte han progresado y que todos los días no se inventan nuevas máquinas para realizar trabajos que antes solo podían hacerse a mano, equivaldría a desconocer la realidad. No ver que crecen todas las industrias desde la primordial, la agricultura, hasta las que practican los caballeros de industria, es lo mismo que declarar ciego.

Si progresan muchas cosas: las ciudades, las villas, los pueblos, los medios de comunicación, los procedimientos industriales, el arte de atacar y defenderse. El que perfecciona todas estas cosas que le entusiasman, que le excitan, que hace que se crea poco menos que un semidiós, es el hombre. Y ¿cosa rara! El perfeccionador de todos los inventos, el ser que hace progresar todo lo que está bajo su dominio, no se perfecciona ni progresa. No se transforma. Tiene igual apariencia que cuando los parientes conquistaban el Asia, que cuando Alejandro Magno se apoderaba del Oriente, que cuando César y sus descendientes sojuzgaban todo el mundo conocido. Y con la forma ha conservado el fondo.

Las locomotoras han cambiado en cincuenta años su aspecto y su potencia. Las altas chimeneas se han convertido en otras muy bajas y anchas; las cuatro ruedas se han transformado en diez; la caldera y el hogar son distintos y las máquinas, que antes arrastraban con dificultad 200 toneladas, transportan ahora 500 y 600 sin el menor esfuerzo. Los hombres, en cambio, ni siquiera han variado de facciones, ni aún han sabido embellecerlas.

En cuanto a la inteligencia no han cumplido mayores progresos. Los filósofos modernos distan mucho de ser superiores a los antiguos; ningún pintor contemporáneo es mejor que Apelles, ningún escultor aventaja a Fidias, ni hay poeta que pueda competir con Homero y Virgilio. Los monumentos que edifican los arquitectos con hormigón armado no eclipsan la grandeza de las pirámides ni la que resplandece en las obras de griegos y romanos.

Ya que nada ha ganado para sí el hombre en los dominios de la inteligencia y del arte, ¿ha progresado siquiera en lo que se refiere a la moral y al sentido práctico?

La respuesta es desconsoladora. El contraste entre el progreso material y el estancamiento moral resulta abrumador.

Los mismos vicios que en la antigüedad agobiaban a los hombres les abruman hoy. Igual debilidad les aqueja. Sienten como antes; obedecen como obedecieron a los buenos y a los malos pastores y son como antes una grey que camina a la ventura.

¿Cómo se explica tanta anomalía? ¿Cómo se comprende que teniendo interés tan principal y directo en mejorar su propia condición no la hayan conseguido la mayoría de los hombres? ¿Por qué, padeciendo a causa de su imperfección, no procuran perfeccionarse el hombre? ¿Qué obstáculo insuperable le barre el camino?

El que sus prejuicios de ninguna clase observa la marcha de las sociedades humanas, advierte que caminan a ciegas, tanteando el terreno antes de adelantar un paso, volviendo de continuo la mirada atrás, sin avanzar nunca con decisión y firmeza.

La inmensa mayoría de los hombres carecen en absoluto de sentido práctico. Desconocen su propia conveniencia. Se equivocan de continuo. Dan valor a las palabras y desprecian los hechos, y luego, cuando han de sufrir las consecuencias de sus errores, se quejan como niños en vez de reaccionar como debieran. Como los toros acuden al engaño y no corren el bulto. Y como ellos se dejan engañar tantas veces como conviene.

Andan con la mirada fija en una meta lejana y no ven la piedra que les hace tropezar y caer. Cuidan de inventar máquinas, de realizar síntesis químicas, de conseguir la transmutación de metales y no piensan en sus semejantes que padecen y sufren.

Indudablemente el progreso que tanto nos envenena no es el más adecuado para hacernos felices.

Deben reconocerlo cuantos estudian en los libros y no en los libros; todos los que se fijan en la realidad y no en lo que los hombres afirman.

¿Durará mucho ese error que perdura hace siglos?

A. RIERA.

La muerte del Cardenal Rampolla

La Agencia Mencheta nos transmitió ayer la noticia, que acababa de recibir de Roma, de haber fallecido el Emmo. Cardenal Rampolla.

Telegramas posteriores amplían lo dicho por el primer despacho, expresando que el Cardenal Rampolla estuvo bastante delicado durante el último verano.

El médico que le asistía advirtió que el ilustre Cardenal presentaba síntomas de una afección en el pecho, y recomendó al enfermo que guardara, a ser posible, el reposo más absoluto.

El Cardenal, desde el verano hasta la fecha, se encontraba inquieto. Sin embargo, no interrumpió la vida ordinaria; ningún nuevo síntoma hizo sospechar que tan próximo estaba su fin.

El lunes pasado dió un largo paseo; al regresar se sintió bastante fatigado. Esto hizo que ayer el Cardenal interrumpiera su costumbre de decir misa.

Por la tarde, como la indisposición continuase, se metió en el lecho.

El médico no encontró en el enfermo ninguna anomalía alarmante, pero más tarde el Cardenal, advirtiendo sin duda molestias que le inquietaron, pidió que se avisase nuevamente al doctor, y así se hizo, al pro-

pio tiempo que avisaban también al Cardenal Merry del Val, quien se apresuró a acudir personalmente a enterarse del estado del ilustre enfermo.

Poco después llegaron el Cardenal Merry del Val y el médico, que ya no pudo hacer otra cosa que certificar la defunción.

Su hermana llegó momentos después, desarrollando la desconsoladora escena que puede imaginarse.

Monsieur Rampolla contaba setenta años de edad, pues había nacido en Polizzi, diócesis de Cefalú, en 17 de agosto de 1843.

Dedicado a la carrera diplomática, fue Nuncio Apostólico en varias naciones, entre ellas Austria y España, en los Pontificados de Pío IX y León XIII. Este último Papa lo creó Cardenal del Orden de Presbíteros en el Consistorio de 14 de marzo de 1887, y más tarde le nombró su secretario de Estado, cargo que desempeñó hasta la muerte de tan gran Pontífice.

Sabido es que el difunto Cardenal fue uno de los que obtuvieron votos en el Cónclave para la elección de sucesor de León XIII, siendo apoyado principalmente por los Cardenales españoles y franceses; pero el voto de Austria, y por encima de todo la divina Providencia, impidió que ascendiera a la Cátedra Apostólica.

Era el Sr. Rampolla uno de los Cardenales que gozaban de más prestigio en la Curia Romana, como lo demuestran los muchos cargos y comisiones que a él estaban confiados.

Pertenecía a las Congregaciones Consistorial, de Sacramentos, Propagación de la Fe, de los Asuntos del Rito Oriental, de Ritos, de los Asuntos eclesiásticos extraordinarios y de Estudios.

Presidía la comisión de Estudios bíblicos y las Academias de Religión Católica y de la Romana de Santo Tomás de Aquino.

Era protector de multitud de Ordenes e Institutos religiosos, entre ellos, de los Salesianos de Don Bosco, de las Hermanitas de los Ancianos desamparados, de las Siervas de María, de las Hermanas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, de las Hijas de Santa Ana y de las Hijas de María Auxiliadora.

Desempeñaba además los cargos de bibliotecario de la Santa Romana Iglesia, de arcipreste de la Basílica Vaticana, prefecto de la Sagrada Congregación de la Real Fábrica de San Pedro y de gran prior de la Sacra y Soberana Orden Militar Jerosolimitana.

La muerte del Emmo. Cardenal Rampolla ha de ser muy sentida en el Vaticano, donde deja un vacío imposible de llenar.

Dios habrá acogido el alma de tan preclaro sacerdote en su amoroso seno.

De Marruecos

La victoria de Ben-Karrik

Anoche se recibió un telegrama de Tetuán que da cuenta de la brillante victoria conseguida ayer por nuestro ejército en Ben-Karrik.

Se ha efectuado una importantísima operación en Ben-Karrik, en la que el enemigo fué derrotado en toda la línea por nuestros heroicos soldados.

A las cuatro y media de la mañana el alto comisario, general Marina, montó a caballo, y acompañado de su Estado Mayor y del cuerpo militar, dirigió al campamento.

Cuando llegaba estaban saliendo las tropas para dirigirse al campo de operaciones.

Las fuerzas eran las siguientes: Las regulares indígenas, que iban mandadas por el general Berenguer, y la brigada de cazadores, mandada por el Sr. Primo de Rivera.

También marchaba el general Aguilera con su Estado Mayor para dirigir en la operación a su división.

Las tropas dirigieronse a los llanos de Ben-Karrik.

Con el fin de coadyuvar a la operación, desde las posiciones de Lauzén y el Mogote rompieron el fuego de cañón contra el monte Cónico, donde se halla el poblado de Ben-Kal.

Cuatro baterías que previamente habían salido de la plaza, emplazándose en los puntos estratégicos, cooperaban también, haciendo un nutrido fuego de cañón.

El enemigo, oculto en las desigualdades del terreno, contestaba con fuego de fusil a los cañonazos de nuestras tropas, y desde el poblado de Ben-Kal se hacían también nutridas descargas.

En vista de ello se dispuso que dos aeroplanos, tripulados por valientes oficiales de la brigada de aerostación, efectuaran un vuelo, y que en la posición de Lauzén se elevase un globo cautivo para que se dominase y pudiera determinarse la posición del enemigo.

Mientras todo esto se preparaba, doscientos soldados del regimiento de Ceuta, que acompañaban a los ingenieros, se adelantaron hasta el llano, comenzando a formar un blocau en el llano frente a la cañada de Ben-Karrik.

Los cañones continuaban haciendo fuego sobre el enemigo, y entonces inicióse un movimiento de avance en nuestras tropas.

Las baterías, adelantándose a todo galope, tomaron un montecillo ya dentro de la cañada, desde donde empezaron a bombardear los poblados que existen en la misma.

El momento en que se elevaron los dos aeroplanos fué verdaderamente hermoso. Los aparatos maniobraban sobre los poblados bombardeados, y los aviadores cooperaban también al éxito de la operación, arrojando desde lo alto bombas de mano, que sembraban el pánico en las filas enemigas.

El combate prolongóse durante toda la mañana, sin que se tuvieran noticias de nuestras bajas hasta las doce de la misma.

Cuando cesó un momento el tiro de los rebeldes, destacóse la fuerza de caballería de regulares indígenas, que, al galope, se precipitó sobre la cañada, subiendo a los mon-

tes de Ben-Kal, arrasando a su paso las casas y las arboledas. Los moradores huían desesperados, sin cuidarse más que de sí mismo, mientras que las fuerzas de regulares continuaba la razzia sin descanso.

Los blokaus están contruidos en la confluencia de los montes Ben-Karrik y Sapa, a la entrada de la cañada, y protegia la construcción un batallón de Saboya.

El general Marina estuvo en Lauzén, desde donde se trasladó al monte Mogote. Allí el general observaba al enemigo.

Cerca de la una de la tarde suspendióse el fuego, que se reanudo a las dos; los cañones comenzaron a disparar de nuevo, mientras que desde el globo cautivo se comunicaban a la artillería la posición exacta del enemigo, y de esta manera los disparos hacíanse con más precisión y seguridad.

La operación la presenciaron numeroso público, aunque algo distanciado.

A las cuatro de la tarde, y dejando alguna fuerza provisional en los blokaus y éstas en condiciones de defensa, inicióse la retirada de las tropas.

La artillería de nuestras posiciones empezó de nuevo el bombardeo, protegiendo el regreso.

En los blokaus han quedado fuerzas de los regimientos de Ceuta e Ingenieros.

Nuestras bajas fueron las siguientes: El comandante de las fuerzas regulares, herido gravemente en el pecho; dos soldados de regulares de caballería muertos y cuatro heridos.

Las compañías de regulares, que mandan los capitanes Sres. Pareja y Arcos, sostuvieron un fuego terrible, pero no sufrieron bajas.

NOTA POLITICA

El Consejo de anoche

El Consejo de ministros terminó después de las ocho de la noche.

De él se facilitó, como es costumbre, unas referencias oficiales, que vienen a decir lo siguiente:

El Sr. Dato expuso los motivos, en los que se aprecian altas consideraciones de Gobierno, que aconsejan la redacción y promulgación, a su debido tiempo, de un proyecto de decreto reconociendo a los ayuntamientos y diputaciones provinciales su derecho a asociarse para fines administrativos.

El Sr. Sánchez Guerra dió lectura al preámbulo y al cuerpo del decreto, que fueron aprobados por unanimidad.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de los expedientes de indulto de los condenados Sebastián Santos, Sindulfo Fernández, Juan Rubio, Benigno Díaz, Santiago Roig y Carlos Zubiria, que fueron aprobados.

Sometió el ministro de Estado a la consideración de sus compañeros la propuesta del nombramiento de subsecretario del departamento dicho a favor de D. Eugenio Ferraz, aprobándose.

También se aprobó un expediente sobre saneamiento exterior de Tetuán y otro sobre adquisición de un camión automático para la Delegación de Fomento é intereses materiales en Marruecos.

Se ocupó el ministro de Hacienda de las dificultades que en la práctica acarrea la utilización, por los ministros, de la autorización concedida en los arts. 2.º y 3.º de la ley de Presupuestos, aceptándose la proposición que sobre el particular llevaba el Sr. Bugallal, el cual quedó encargado de redactar el correspondiente real decreto.

Finalmente, el ministro de Instrucción pública anunció su propósito de salir hoy para Sevilla con objeto de presidir la inauguración de la Exposición organizada con motivo de conmemorar el IV centenario del descubrimiento del Pacífico.

Por varios conceptos ha sido importante el Consejo de ministros, del que damos la anterior nota oficial. El primer asunto, por su gran trascendencia, tratado en él, es el referente a la concesión de las Mancomunidades.

En el proyecto de decreto leído por el señor Sánchez Guerra y aprobado por sus compañeros, no se rebasa el límite en las facultades que la ley concede a las diputaciones y ayuntamientos que se mancomunan, sin especificar que sean de una misma región, puedan realizar conjuntamente a lo que, aislados, tienen derecho.

En el decreto se dictarán las oportunas reglas a que ha de sujetarse la formación de las Mancomunidades, reservándose en todo caso el poder central la intervención necesaria que garantice la recta constitución de aquéllas, y el estudio y vigilancia de sus estatutos, sin delegar nunca ninguna de las atribuciones que competen al Estado.

El Gobierno no concede una trascendental importancia al decreto; pero cree que será discutido ampliamente, por el gran apasionamiento que la petición de Cataluña ha provocado.

Otro de los asuntos de evidente interés tratado en el Consejo, se refiere al uso—alabado mejor dicho—de la autorización contenida en los arts. 2.º y 3.º de la ley de Presupuestos. Se refiere a del primeramente citada, a poder utilizar créditos que se consideren comprendidos, sin estarlo, en los estados de gastos. Y la del art. 3.º, a los créditos ampliables.

Tales abusos se han cometido en la utilización de estas autorizaciones, que los presupuestos se han desvirtuado frecuentemente, obligando más de una vez a los ministros de Hacienda a disponer la retención de las cantidades de que sus compañeros disponían por el procedimiento indicado.

Para dar idea de lo que ocurre, se dirá que echando por las callejuelas de los artículos mentados, han dispuesto los Gobiernos de 60 ó 70 millones de pesetas en cada presupuesto general, y a lo que parece, excede bastante de esta cifra lo dispuesto por el Gabinete del conde de Romanones.

Se ha acordado, para cortar los abusos co-

metidos, que cuando crean necesario utilizar las autorizaciones de que se habla, lo fundamenten en una comunicación al ministro de Hacienda, que resolverá. En caso de disparidad, se someterá el asunto a la decisión del Consejo de ministros.

CURIOSEANDO

Bromas de sabio

Un sabio de California, según la prensa relata, ha descubierto estos días que el rey Sol tiene una mancha que hace poco no tenía en un lado de la cara.

Descubrimiento tan grave ha sido hasta ahora causa de que en el mundo científico haya cundido la alarma, pues nadie esperaba el ver esta novísima mancha que para muchos anuncia catástrofes y desgracias.

Hay quien cree firmemente que dentro de unas semanas va a haber una horrible guerra de esas que con todo acaban; otros hablan de epidemias y de crisis monetarias y en todos los pechos cunde con la zozobra la alarma.

Y todo porque al buen Sol se le descubrió una mancha? No habrá sido que aquel día no se lavara la cara?

JUAN CURIOSO.

EL CINE LIBREROS

Su aspecto social

Valencia 17 de diciembre de 1913. Mi querido amigo: En tu anterior carta me preguntabas las diversiones a que solía ir para distraer mis ocios, y te lo voy a decir. Mi principal distracción es el Centro Escolar y Mercantil, y más especialmente el Cine del mismo, que, aunque pudiera parecer solamente un pasatiempo, no es así, puesto que allí encuentro amigos, a mis amigos cariñosos, con los cuales hablo y discuto con verdadera confianza y sin ningún interés, puesto que las cuestiones que tratamos suelen ser de triviales ó indiferentes... pero créeme, insensiblemente voy adquiriendo ese trato social tan atractivo y cortés que hace a la persona fina y correcta, de tal manera, que jamás una palabra brusca ni rebucada sale de sus labios, sino palabras de cortesía y educación, que nunca hacen perder una amistad por una negativa demasiado pronta ni demasiado escueta. Así es que ya tengo programa durante los días de vacaciones que estoy en nuestra querida Valencia. Llegaras el sábado y el domingo por la tarde iremos a nuestro Centro, donde se verificará este día la inauguración del Cine, cuyas sesiones tanto te llamaron la atención, por los periódicos, el pasado año, y que éste prometen los mayores éxitos.

¿Qué sociedad, qué cultura, qué educación se revela en el público que aquí acude a recrearse y descansar después de una semana de trabajo intelectual, en los espacios que median entre las películas exquisitas de las mejores casas, que aquí se exhiben! Nunca una palabra de mal gusto ó de doble sentido, nunca un chiste de mala intención, nunca un grito subversivo cuando la escena de la película llega a su punto culminante... solo un murmullo de asombro y aprobación, y al final los comentarios propios, que nunca degeneran en crítica ni murmuración.

El *sprit* del salón, es decir, el ambiente, la música, las conversaciones, las bellas damas que concurren, producen en mi espíritu y en mi imaginación de artista un bienestar y un estado de ánimo tranquilo, que hacen brotar la idea de que algún día toda Valencia acudiría a la misteriosa atracción de las imágenes castizas y la atmósfera social que aquí se respira.

Pues bien, aquí te espero para poder enseñarte en la realidad todo lo que mi tosca pluma te ha contado.

Los feriantes de Navidad

Estos se muestran decididos a no ir a la Granvía, aunque se les concedan gratis las casetas. Alguno de los feriantes nos dijo ayer en las Casas Consistoriales que concurrirían si no se les cobraban arbitrios, pero la casi totalidad ni aún de esta forma quieren instalar sus puestos en la mencionada Granvía, y a este criterio cerrado se han sujetado todos.

El asunto ha quedado hoy planteado en los términos siguientes:

En el terreno particular, los feriantes practican gestiones para que se les autorice instalarse alrededor del Parque de Emilio Castelar y costear ellos los gastos que origine el transporte de las casetas desde la Granvía a dicho punto. Esto sin perjuicio de allanarse con la comisión a buscar una fórmula que les satisfaga y sin que sufran quebrantos en sus intereses.

Hemos interrogado al presidente de la comisión de Fiestas, Sr. Paredes, acerca de la actitud en que se ha de colocar ante el acuerdo de los feriantes.

El Sr. Paredes, lamentándolo mucho, se ha limitado a indicar que dará cuenta al Ayuntamiento de lo sucedido, y al mismo tiempo espera poder presentar oficialmente una solicitud, que particularmente se le ha hecho, de un industrial que ocupará las casetas instaladas.

Por estar montados el alumbrado y los servicios necesarios, juzga imposible el señor Paredes toda solución a base de levantar las casetas de la Granvía.

Escritas las anteriores líneas, han celebrado una conferencia la comisión que re-



LA SEÑORA

Doña Carmen Riera Sentelles

Viuda de E. Sensada

HA FALLECIDO HOY

A LOS 38 AÑOS DE EDAD

Su desconsolado padre D. José Riera, hijos D. José, Juanito y Tomás, madre política doña Dolores Diaz, hermanas doña Teresa y Lola y demás parientes participan a sus amigos tan irreparable pérdida y les ruegan asistan al entierro que se verificará mañana, a las once, desde la casa mortuoria, carretera Real de Barcelona, núm. 156 (San Jerónimo), hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, quedando altamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

presenta a los feriantes y el presidente de la comisión de Fiestas Sr. Paredes.

Después de extensa discusión y de proponer varias soluciones ambas partes, se ha acordado que presenten los feriantes una instancia al Ayuntamiento solicitando instalar los puestos en el Parque de Emilio Castelar y solar de la Casa de Correos, retirándose la comisión de feriantes para comunicar el acuerdo a sus compañeros.

Asociación Valenciana de Caridad

Segunda lista de donativos de comerciantes de tejidos de esta plaza

Sres. Aupí hermanos, 12 tocas, 6 pelerinas; señor hijo de T. Maizque, 6 fajas, 6 chalecos punto, 15 bufandas, 4 mantas lana cama; Sres. Gómez, Suay y Pascual, una pieza franela con 38'20 metros y 5 milímetros Vichy; señores sucesores de Valles y Vallhonrat, 12 bufandas; Sres. Vázquez y Llinares, 3 camisas y 3 bufandas; D. Francisco Feliu, un trozo tela colchón con 2'50 metros y 4 trozos tela blanca con 4'80 metros; D. Remigio Caballer, 20 toquillas, 8 nubes y 3 manteletas lana; D. Rafael Conejos, 2 abrigos señora, un gabán caballero y 2 trozos franela con 22'80 metros; Sres. Aragón y Verdú, 4 pantalones punto niño; don G. Sancho Lahoz, 12 toquillas y 4 cuellos lana; D. Gervasio Roglá, 4 abrigos hombre; Sres. Gil y García, 12 bufandas y 5 manteletas; Sres. M. Gamir é hijo, 12 pechitos; D. Vicente Martínez, 12 tapabocas y 6 tocas; Sres. Cantos y Ros, 4 metros satén, 9 idem armur lana, 4 idem franela, 2 bufandas y 7 tocas; Sres. Perales hermanos, 3 abrigos niño y 3 camisetitas hombre; señores Verdú y García, 8 toquillas; Sres. Molina y Pinazo, 13'50 metros veludillo, 4 idem gerga lana, 4'50 idem lanilla, 7 idem casimir, 8 pantalones punto hombre y 4 idem niño; Sres. Osset y Guillén, 4 pantalones punto hombre, 2 idem niño, 2 chalecos niño, 4 manteletas, una toca y una manta algodón tarada; D. Julio Pastor, 2 abrigos señora y 4 blusas piqué; D. Fernando Samuel Ros, 11'50 metros fantasía; D. J. Pellicer Prades, 2 sevillanas y una toca; Sres. Izquierdo y Bover, 6 tocas, 6 tapabocas y una manta; don Ricardo Alcañiz, 3 nubes y 4 tocas.

Manifestaciones del Alcalde

El Sr. Maestre ha ordenado hoy al sobrestante Sr. Sabater se proceda al riego de la calle de San Roque del Grao, disponiendo se utilice una cuba de Valencia por estar agotada la consignación de este servicio en las poblaciones marítimas.

Ha ordenado también se liquiden las cuentas de la Feria de Julio último, y al efecto mañana estarán liquidadas las de la comisión de Bailes populares, y el sábado, después de conferenciar con el presidente de la comisión de Hacienda Sr. Prieto, se hará la liquidación total, publicándose las cuentas a continuación.

Estos asuntos estaban solicitados en diarios locales de la mañana.

Junta de Asociados

Para mañana a las cuatro de la tarde está convocada la Junta municipal de Asociados para proceder a la discusión del presupuesto municipal.

De no reunirse suficiente número se celebrará el día 27, a la misma hora, por segunda convocatoria.

Conferencia

El Alcalde celebrará el sábado una conferencia con el arrendatario de cédulas personales, el jefe de la sección de Hacienda y el oficial Sr. Iroil, para acordar algunas aclaraciones que permitan evitar las denuncias que por el mal servicio de las cédulas se han presentado al Alcalde.

Instancias

Anoche a las once y media fueron presentadas en el Ayuntamiento tres instancias suscritas por la Cámara de Propiedad, comisión ejecutiva representante de las fuerzas vivas é interesados en las modificaciones de las tarifas sobre puestos del Mercado, poniendo reparos a los presupuestos municipales.

Esta tarde a última hora estaba reunida la mayoría, convocada por el Sr. Maestre, para estudiar dichas instancias.

Convocatoria

La Junta carcelaria ha sido convocada para el día 20 del actual.

Invitación

Una comisión del Colegio de Abogados ha visitado hoy al Sr. Maestre, invitándolo para la fiesta que celebrará el Colegio el domingo próximo.

La hora oficial

Atendiendo lo expuesto en nuestro número de anoche, el Sr. Maestre ha ofrecido al señor Capitán general para que facilite la hora oficial que se transmite desde la estación radiotelegráfica de Paterna.

Además ha ordenado al relojero municipal se persone en Capitanía para tomar la hora y regular la marcha de los relojes públicos.

Nota oficial

Relacionado con una denuncia que se ha hecho en un diario de la mañana, acerca de la conducta que un médico de Beneficencia municipal ha seguido con una enferma, se nos ha facilitado en el Ayuntamiento la siguiente nota oficial:

“Llamado el médico de Beneficencia para visitar a la anciana Luisa Andria, habitante en la calle del Cubertizo de San Pablo, número 2, la asistió inmediatamente y le prescribió un medicamento; más observando que se hallaba en un cuchitril sin luz ni ventilación, sucio y húmedo y que no había nadie que la pudiera cuidar, trató con las convenientes requiladas de la conveniencia de trasladarla al Hospital, a lo que asintió con gusto la enferma, quedando en efecto el mismo día. Apercibido de ello un sobrino de la enferma y no queriendo que una parienta fuese al Hospital, en lugar de llamar al médico municipal para que continuara la asistencia llamó al médico Sr. Baldivieso, que la asistió y certificó la defunción.”

Comisión

La de Personal, reunida hoy en el despacho del Alcalde y bajo su presidencia, entre otros, ha tomado el siguiente acuerdo:

Designar una ponencia formada por los Sres. Amat, Bermejo, Criado y Guillén R. de Cepeda, para que en plazo breve propongan al Ayuntamiento todas las economías en el personal que entiendan necesarias.

Pagos

Por el Alcalde Sr. Maestre se han ordenado hoy los siguientes:

Gastos de fiestas, 50 pesetas; idem Instrucción pública, 500; alquiler de un local del fiel de almotacen, 958'13.

Recaudación

En concepto de ingresos ordinarios se recaudaron ayer en el Ayuntamiento:

Por arbitrios carnes, 5.287'76 pesetas.
Por inspección veterinaria, 489'33.
Por peaje, 78'70.
Total, 5.855'79.

Manifestaciones del Alcalde

El Sr. Maestre ha ordenado hoy al sobrestante Sr. Sabater se proceda al riego de la calle de San Roque del Grao, disponiendo se utilice una cuba de Valencia por estar agotada la consignación de este servicio en las poblaciones marítimas.

Ha ordenado también se liquiden las cuentas de la Feria de Julio último, y al efecto mañana estarán liquidadas las de la comisión de Bailes populares, y el sábado, después de conferenciar con el presidente de la comisión de Hacienda Sr. Prieto, se hará la liquidación total, publicándose las cuentas a continuación.

Estos asuntos estaban solicitados en diarios locales de la mañana.

Junta de Asociados

Para mañana a las cuatro de la tarde está convocada la Junta municipal de Asociados para proceder a la discusión del presupuesto municipal.

De no reunirse suficiente número se celebrará el día 27, a la misma hora, por segunda convocatoria.

Conferencia

El Alcalde celebrará el sábado una conferencia con el arrendatario de cédulas personales, el jefe de la sección de Hacienda y el oficial Sr. Iroil, para acordar algunas aclaraciones que permitan evitar las denuncias que por el mal servicio de las cédulas se han presentado al Alcalde.

Noticias locales

Hoy han cumplimentado al señor Arzobispo el Sr. Valeriel y comisiones del Montepío del clero, Hijas de María y Cantinas Escolares.

La Comisión provincial, reunida esta mañana, ha continuado la revisión de recursos electorales, dictando los siguientes fallos:

Declarar válidas las elecciones municipales últimamente celebradas en Siete-Aguas, Valencia—distrito de Ruzafa,—Jalance y Navarres, y nulas las en Beniarjó.

En el Seminario Conciliar ha comenzado esta tarde a las cuatro y media, y continuaba a la hora de cerrar nuestra edición, el primer ejercicio público correspondiente al curso de 1913 a 1914.

Preside la sesión el señor Arzobispo doctor Guisasa, asistiendo el claustro de profesores, y el salón de actos está concurridísimo.

Primeramente ha ocupado la tribuna el colegial interno del Seminario D. Valeriano Costa Pérez, disertando en castellano sobre el tema "La extinción de la Orden de los Templarios fue justa."

Después, el también alumno interno don Eduardo Inglauda Ortiz, defendió la proposición: *Matrimonium vinculum ex iure canonico, simple natura, perpetuum est et indissolubile.*

Le arguyen los colegiales de Vocaciones Eclesiásticas D. Andrés Tebar Fuster y D. José Mateu Agut.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

El jurado calificador del Congreso de Hidrología ha concedido por unanimidad medalla de oro al gran proyecto de Escuela de Hidrología presentado por el catedrático de este Instituto y médico director de baños Dr. D. Manuel Martí y arquitecto municipal D. Francisco Mora, de cuyo meritosísimo trabajo dimos oportunamente cuenta a nuestros lectores.

Nuestra más sincera felicitación a los Sres. Martí y Mora por la merecida recompensa a su concienzuda labor.

Habiendo regresado de la corte, después de haber tomado parte en la Asamblea magna de Exploradores de España, el secretario de este Comité provincial D. Adelardo Grajera, en la reunión que tendrá lugar mañana a las siete de la noche en la Universidad dará cuenta de los actos verificados en la corte y de las impresiones recibidas.

Con tal motivo es de esperar que asistan todos los socios activos y protectores a un acto que, desde luego, resultará interesante, dada la ilustración y competencia del disertante.

En la caja de la Diputación se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente:

Del ayuntamiento de Puebla de Valboina, 500 pesetas; Masalfasar, 331'46; Puzol, 1.330'31; Pedralva, 500; Sagunto, 750; Buñal, 50; y Játiva, 200.

En la Jefatura de Vigilancia se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño un paquete conteniendo varias prendas de ropa, dejado por equivocación en la fábrica de ácidos Unión Española.

D. Pedro García Faviá, vecino de Barcelona, ha presentado en este Gobierno civil el replanteo completo del proyecto de aprovechamiento de las aguas del río Júcar, desde Cofrentes hasta el Salto de las Aguas para la fabricación de energía eléctrica.

También D. Salvador González de Caragente, ha presentado un proyecto de defensa contra las socavaciones del río Júcar, en las partidas del Rincón del Bosquet.

El señor delegado de Hacienda ha hecho por mañana los siguientes señalamientos de pago:

Doña Consuelo Ferreró, 87'02 pesetas; D. Luis Aparicio, 56'14; doña María de los Angeles Peris, 82'43; D. Monserrate Seguí, 64'22; D. Rafael López, 41'16; D. Jaime Torán, 50'56; D. Cristóbal Roger, 41'16; D. Higinio Mateo, 82'33; D. Salvador Sánchez, 115'26; D. Emilio Monzó, 65'86; don Pedro Martínez, 49'40; D. Pablo Ponce, 82'33; D. Manuel Pérez, 74'80; D. Carlos Hernández, 123'50; D. Ignacio Sanz, 74'10; doña María Soler Alfonso, 82'24; D. Antonio Camps, 9.002'86; D. José Mailhina, 500; D. Ismael Usach, 1.000; D. José Perales, 1.500; el mismo, 1.500; D. Manuel Company, 1.500; D. Francisco Rafael, 1.500; D. José Calatayud, 1.500; y D. Salvador Alberola, 1.500.

Seguendo la costumbre de años anteriores, D. Ramón Bruño ha regalado a la Asociación de Caridad 500 kilos de arroz y 500 kilos de patatas.

Dichos artículos los destina el generoso donante para las comidas extraordinarias que se servirán a los pobres los días de Navidad.

En el rápido de Madrid han salido el señor marqués de Fuente el Sol y el senador D. Ramón de Castro.

Entre los peregrinos de la peregrinación a Roma que ha llegado hoy a Valencia, figuran una comisión de maestras madrileñas, que hoy ha cumplimentado al señor Arzobispo, y el Dr. D. Damián Bilbao, ilustre sacerdote tan culto como bueno, coadjutor de la parroquia de Santa Bárbara de Madrid y hermano del secretario de cámara de este Arzobispado, D. Félix.

Mañana a las cuatro de la tarde y pasado conferirá el señor Arzobispo en la capilla de palacio Ordenes menores y mayores.

La sociedad valencianista "Lo Rat-Penat" piensa inaugurar el presente curso el lunes próximo con una velada en honor del difunto valenciano ilustre señor Obispo que fue de Barcelona D. Juan Laguarda. Para dicha solemnidad cuenta "Lo Rat-Penat" con el apoyo de varias entidades y corporaciones que se han adherido al acto.

A la hora de cerrar nuestra edición comenzaba en la Universidad Popular de la Casa de Obreros una lección de Ciencias naturales, a cargo del profesor D. Rafael Tarín.

El Colegio de Abogados de Valencia dedicará a su excelsa Patrona la Inmaculada Concepción solemne función religiosa que se celebrará en la iglesia del Temple el próximo domingo a las diez de la mañana.



JÓVENES Y ANCIANOS.

Goza de buena salud,

quien fortifica su naturaleza tomando la legítima Emulsión SCOTT. Bajo la influencia benéfica de este tónico puro y restaurador, las mejillas pálidas, se colorean con la salud, los huesos débiles se hacen fuertes, los nervios cansados por trabajos excesivos se vivifican y fortifican. Nuevas fuerzas, mejor salud y mayor vitalidad es el resultado.

Véase una prueba:



"A consecuencia de mi larga enfermedad y de las hemorragias sufridas en una operación quedé extenuado y anémico, pero con la Emulsión de SCOTT, mi convalecencia fué corta y enseguida me repuse de fuerzas y gané en peso. Ahora mi salud es excelente." Nicasio Lange. Carrera de San Jerónimo N.º 34. Madrid 20 de Marzo de 1913. La

EMULSIÓN SCOTT

es la original y la mejor Emulsión de aceite de hígado de bacalao. Durante 38 años ha sido objeto de los elogios de los Srs. Médicos quienes la recomiendan en casos de

DEBILIDAD ANEMIA Y EN TODAS LAS ESCROFULA DESGASTES AFECIONES LINFATISMO ORGANICOS DE LA GARGANTA Y DEL PECHO

Véase el hombre con el pescado en el paquete, sin lo cual no es legítima.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.

D. Juan Dorda Morera, como presidente de la Real Academia de San Carlos y del Patronato del Museo de Bellas Artes, ha remitido a la Diputación, Ayuntamiento y ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes copias de la escritura de donación de cuadros originales y objetos de arte, hecha por el gran artista Antonio Muñoz Degrain.

Esta escritura, que fué autorizada por el notario de este Colegio D. Mario Aristoy en 29 de setiembre último, hace constar las condiciones legales en que el donativo fué hecho, y han sido remitidas a la Corporación municipal y a la provincial para que se custodien en los Archivos respectivos.

TRAUPEL.—Cuantos han probado todos los remedios para evitar la caspa de la cabeza y favorecer la salida del pelo son los únicos convencidos de que el Traupel supera a todos sus similares. Frasco, 3 pesetas; principales farmacias y droguerías.

Esta noche a las nueve y media se reunirá en la Casa de la Democracia la comisión organizadora de la nueva Juventud Republicana, para tomar acuerdos relacionados con la constitución de dicha Juventud.

Para Navidad.—Gran surtido en cestas para regalos, casaca, turrónes, mazapanes y dulces de todas clases. Fiambrés, embutidos, quesos, conservas, vinos y licores. Hijos de G. Barriel, Zaragoza, 17.

Enterados varios estudiantes que se encuentran fuera de Valencia, con motivo de las vacaciones, de que había de celebrarse una cuestación el próximo domingo para allegar recursos para el Sanatorio Marítimo de la Junta contra la Tuberculosis, han rogado a la comisión organizadora de la citada cuestación que aplazase ésta hasta pasadas las vacaciones con objeto de poder tomar parte en ella los citados estudiantes.

La comisión organizadora de la citada cuestación, de acuerdo con los obreros, ha accedido gustosa a tan altruista petición.

El tónico reconstituyente por excelencia, de éxito maravilloso, es el POSFO FITO KOLA ALIÑO, Mercado, 52, Valencia.

En el Instituto general y técnico se celebrarán mañana a las nueve y media exámenes de Agricultura, por segunda convocatoria, para alumnos acogidos a la real orden de 7 de octubre último.

Dicen de Madrid que muy en breve se instalarán en todos los coches tranvías buzones de cartas para que puedan utilizarse cuantos lo deseen, evitándose la molestia de ir a los estancos ó a la Casa de Correos.

Es una mejora ésta que debía implantarse también en Valencia, haciéndola extensiva a los tranvías que van a los pueblos vecinos. Redundaría en beneficio del público y no había de producir grandes gastos ni molestias.

Muchas infecciones se evitan cuidando la higiene de la boca. Esto se consigue fácilmente usando los Dentífricos Higea.

Hoy ha celebrado el clero de la parroquia de San Martín la fiesta de su Patrona la Santísima Virgen de la Esperanza con una misa solemne que ha oficiado el Dr. D. Fabián Delgado, al que asistían como diáconos D. José Carbonell y D. Tomas Gisbert, todos beneficiados de la parroquia.

También lo es D. Joaquín Guinera, que ha ocupado el púlpito después del Evangelio, pronunciando un elocuente discurso, en el que ha entonado un himno en honor de la excelsa Madre de Dios.

Esta tarde ha habido solemne oficio, cantándose la Salve, gozos y un motete en el altar de Nuestra Señora de la Esperanza.

El mejor de los laxantes: Grains de Vals.

Comunican de Madrid que el director general de Primera enseñanza ha manifestado que, con motivo de haberse producido varias vacantes en el escalafón de maestros, en enero próximo ascenderán unos 2.000 profesores.

En las librerías de Hernández, Fenollera, Chirivella, Badal y Villalba se han recogido, con destino a los reclusos de San Miguel de los Reyes, los siguientes donativos:

D. Santiago Machi, cuatro libros y tres folletos; D. Andrés María Pastor, cinco libros; D. Leopoldo Trénor Palavicino, 24 libros; D. Luis Jiménez Fayos, dos libros y 62 folletos; D. Miguel Gimeno Puchades, 12 libros; señorita doña Anita Ferraz y Penela, 12 libros; un caballero, un libro y un folleto. Continúa la admisión de donativos.

¿Queréis no toser más? Tomad las pastillas de S. Blas; caja 0'50 en todas las farmacias y en la de Sta. Catalina, Vda. de Costas.

LAS ALMORRANAS SE CURAN EN 6 a 14 DIAS, con el UNGUENTO DE PAZO, ya sean simples, sangrantes, con picazón ó externas, por rebeldes que sean.

La nueva Juventud Republicana proyecta convocar a una manifestación de protesta contra la guerra, que se celebrará el domingo próximo a las once de la mañana.

La manifestación (caso de que sea autorizada) se organizará en la plaza de Castelar y recorrerá las calles de la Sangre, San Vicente, plaza de la Reina, calles de la Paz, Glorieta y plaza de Tetuán.

Al acto se invitará a las madres y hermanas de los soldados, a los casinos republicanos y a las sociedades obreras de Valencia y poblado marítimos, y llegada la comitiva frente al Temple, una comisión subirá al despacho del Gobernador para entregarle un Mensaje al Gobierno pidiendo el término de la guerra de Marruecos y el pronto regreso a Valencia de los regimientos de Guadalupe y Mallorca, conforme prometió a los padres y madres de los soldados valencianos el exministro de la Guerra general Lluque.

Por el Rectorado han sido nombrados los siguientes maestros interinos:

De Nerpio, doña Amparo Zaragoza Zaragoza; de Pedreguer, D. Juan Pedro Gil Morales; D. Teófilo Moya Gascón y D. Rafael Mora Escortell; de Jávea, doña Emilia Soriano Pérez; de Ares del Maestre, D. Pedro Bágüena Alcodón; de Denia, D. Aurelio Torres García; de Cartagena, D. Santiago Romero Rodríguez; de Cimenado, D. Julio Romero Alvarez; de Gandía, doña María del Pilar Prats Sevilla; de Llosa de Ranes, doña Adelaida de la Cruz Gamón Tormo; de Domeño, doña Manuela López de Calles; doña Encarnación Martínez; de Ademuz, doña Elisa Yáñez, y de Cortes de Pallás, doña Matilde Soler Castañeda.

CINE LIBREROS.—El próximo domingo inauguración de la temporada. Abono de 25 funciones para la sesión de moda, 10 pesetas.

Los carnets de señora son transferibles a otras señoras y a los niños menor de 13 años, pudiendo utilizarse en cualquier función de la temporada hasta 1.º de junio. De venta en los establecimientos de los Sres. Sánchez de León, Conejos, Amador, Bazar Giner, el Siglo, Ernesto Ferrer, Fenollera, Sugrañes y Goerlich.

El martes próximo, 23 de los corrientes, tomarán posesión las Hermanas de la Caridad de su nueva residencia en la Cárcel Modelo de esta ciudad.

En dicho establecimiento penitenciario tendrán a su cargo, como en el presidio de San Miguel de los Reyes, los servicios de cocina, enfermería y ropería.

Con este motivo se celebrará en la Cárcel una solemne fiesta, presidida por las autoridades.

Habrà misa rezada, raneho extraordinario y revista de presos.

Estos serán también obsequiados con un brillante concierto por el sexteto Eslava, que se ha ofrecido a ello gratuitamente.

En el salón de actos de la Casa de los Obreros de Valencia se celebrará el domingo próximo solemne sesión neorológica, dedicada al que fué ilustre Obispo de Barcelona doctor Laguarda. Tomarán parte elocuentes oradores y la parte musical será por todo extremo selecta.

Jarabe YER

Curación rápida y radical

TOS activo de Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Tos, pecho y vias respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Catarras y Asma. DE VENTA: En todas las buenas FARMACIAS y DROGUERIAS del mundo

La noticia del fallecimiento de la virtuosa señora doña Carmen Riera Sentelles, viuda de Sensada, ocurrido hoy, producirá en el extenso círculo de sus relaciones profundo sentimiento.

Supo la finada, en vida, captarse respetos y afectos por sus condiciones de carácter, y hoy, por este motivo, su muerte será sentidísima.

A su familia inconsolable dirigimos la expresión de nuestro pésame, deseando que el recuerdo de las virtudes de la finada amenigüe el justo sentimiento que les embarga.

R. I. P. Esta tarde ha sido conducido a la última morada el cadáver del niño Manolito Barrachina Argüello, constituyendo el triste acto solemne manifestación de duelo.

Este ha sido presidido por los Sres. D. Arturo Barrachina, tío del finado; el coronel de Infantería Sr. Valls y D. Miguel Sales. Reiteramos a la familia inconsolable nuestro pésame sentidísimo.

Agua de Colonia de Orive. La más barata entre las extrañas: 0'75 un frasco; 2 litros, 8'50 ptas.; 4 litros, 16 ptas.; franco estación.

Con verdadera satisfacción participamos al público que los diarios de París y Londres hablan con elogio del Depurativo Fuster, pues en las Exposiciones de dichas poblaciones, de productos farmacéuticos, ha merecido este preparado, entre sus similares, la más alta recompensa con el gran premio y medalla de oro.

Tratándose de un valenciano, este triunfo de su preparado español nos envanece. Nuestra enhorabuena.

El "Boletín Oñeíl" de la provincia insertó ayer un anuncio convocando a concurso para dotar de local la oficina de Correos de Sagunto, por el alquiler de 600 pesetas anuales.

SALA BEETHOVEN.—Mañana se inaugurará la Sala Beethoven, calle Abadía de San Martín, núm. 5 triplicado (frente al palacio del marqués de Dos-Aguas), en donde se celebrarán audiciones artístico-musicales con piano Angelus, auto-piano Kastonome y pianos Cusó S. F. H. A., que, como ya se sabe, son las marcas más acreditadas.

La dirección de la Sala ha estado a cargo de los reputados artistas Sres. D. Antonio Peyró y D. Pedro Guillén.

La entrada a las audiciones será por rigurosa invitación.

Sala de ventass PINTOR SOROLLA, 7.

El Dr. Martí Soriano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana a las nueve de la noche, en la casa de Socorro de la Glorieta, a 26 enfermos que lo han solicitado.

LO INCONCEBIBLE.—Casa primitiva. Calzado desde 10'50 pesetas par, Especialidad en calzado de lujo. Zaragoza, 19.

La higiene de la boca evita muchas infecciones. Usando los Dentífricos Higea se tiene boca sana y dientes blancos.

La Asociación benéfica del Pan de San Antonio ha repartido: Al Asilo de San Juan de Dios, 150 libras de pan; al de San Eugenio, 75; al de Oblatas, 175; al del Niño Jesús, 100; al de Madres de Desamparados, 75; al de Masamagrell, 100; al de Salesianos, 125; al de Hermanitas de los Pobres, 100; y a la Gran Asociación de Nuestra Señora de los Desamparados, 100. Total, 1.000 libras, que han costado 135 pesetas.

Este reparto, como el de las semanas anteriores, se ha hecho con el producto de lo recaudado con tan caritativo objeto en la parroquia de San Martín y su iglesia filial de Santa Catalina Martín.

Por haber tenido que ausentarse, por un asunto urgente, el presidente de la Diputación provincial D. Juan Izquierdo, se ha suspendido la reunión anunciada para mañana de la Junta gestora del ferrocarril directo de Valencia a Madrid.

Calzado Lo Inconcebible, todo suela y cosido, a 10'50 pesetas par; para modelos nuevos, sólidos y elegantes, a precios inconcebibles, San Vicente, 111 (frente Cine Renée).

"La Soledad"

20, Avellanas, 20.-Teléfono 549

Empresa fúnebre Servicio a domicilio Peregrinación Nacional del Magisterio A ROMA

Los señores peregrinos saldrán mañana de Valencia a las 6'45 de la mañana de la estación del Norte y allí mismo se les entregarán los distintivos y el librito de instrucciones para el viaje a los que todavía no lo hayan recibido.

Esta mañana ha sido la misa de Comunión preparatoria a la peregrinación, en la que han recibido el Pan de los Fuertes gran número de peregrinos de mano de S. E. reverendísima, quien les ha dirigido su autorizada palabra de padre y apostol; por esta razón mañana no habrá misa obligatoria para los peregrinos, pero los que deseen pueden oír la desde las cinco de la mañana en la iglesia de la Sangre ó en otra cualquiera de esta ciudad.

Un concierto notable

La distinguida guitarrista valenciana Josefa Robledo dió ayer su anunciado concierto en la sala de audiciones de "The Musical Art".

Asistió numeroso público, que aplaudió con entusiasmo a la gentil artista, cuyos progresos son visibles.

Doña Rafaela Alcántara y Díaz en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento. R. I. P. Sus padres, hermanos, abuelas, tíos, primos y demás familia agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos. El Excmo. señor Arzobispo de Valencia y los Ilmos. señores Obispos de Barcelona, Madrid-Alcalá, Tortosa, Coria y Segorbe se dignaron conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

EL MUNDO Turrónes, cascas, bombones, peladillas, piñones, grajeas, jaleas, dulces. Clases selectas.—Fabricación importante.—Precios especiales para la reventa.—Casa exportadora (fundada en 1878) de Juan Bautista Monmeneu

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE Representante: D. Ramón Casanova Boix, Ruzafa, 72.—Teléfono 776

El Corsé de París de GALO SOPEÑA DOS MILLONES DE CORSES. Todos los corsés de esta casa son exclusivamente prácticos a todas las señoras, delgadas y gruesas, dan una línea absolutamente recta y elegante. Los corsés de esta casa son los más conocidos y solicitados por su buen corte, confección, solidez y precios económicos. Elegantes corsés para novias. Corsés suspensorio. 30 modelos de fajas ortopédicas de París. Plaza de Mariano Benlliure, 1, (antes Pelota), Valencia

ESTRENAS para las próximas Pascuas. En el comercio de tejidos LOS GATOS, plaza del Mercado, se ha recibido un grandioso surtido en lanas, 140 centímetros de ancho, propias para trajes de señora; su precio, 15 pesetas, y las realizamos a 4'00 pesetas el corte. Igualmente disponemos de un gran saldo en bordados y entredosados, que se venden a precios increíbles, lo mismo que la infinidad de artículos a que se dedica esta casa.

Sección religiosa. Ejecutó en la guitarra un programa selecto, en el que figuraban obras de Tárrega, de Beethoven y Giner. La expresión que supo dar la guitarrista a todas estas composiciones fué admirabile, cosechando grandes y justificados aplausos, a los que correspondió el concertista con la gran "Jota", de Tárrega, que causó gran entusiasmo en los oyentes.

Fábrica de dulces y pasteles DE FRANCISCO LEON Calle de PERIS y VALERO (antes PAZ) Premiado en las Exposiciones Regional y Nacional de Valencia y en la Universal de Bruselas.

EXITO CRESCIENTE 25 de DICIEMBRE La Natividad de Nuestro Señor. Gran elaboración de frutas secas, escarificadas y en almibar. Repostería de todas clases. Riquísimas casaca batata y crema. Turrónes de todas clases. Mazapanes de Toledo. Confección de tortas y pastelería. NOTAS.—Esta casa no tiene sucursal alguna, dentro ni fuera de la capital.—Esta casa se encarga de embalar y actuar los encargos para dentro y fuera de la capital.

HIGEA Los dentífricos HIGEA no contienen ninguna sustancia perjudicial al esmalte dental y mucosas de la boca. Nixir, frascos de 1'25 ptas., para 60 usos; 2 ptas., para 120 usos. Caja de polvos dentífricos, 1 peseta.

Manantial Roberta De LIRIA.—Cura enfermedades del estómago riñones, albumina, herpes y erupciones. Deliciosa agua de mesa, analizada laudatoriamente por el Dr. Peset. Bombona a domicilio, una peseta DEPOSITO ÚNICO: Calle HUMANCIA, núm. 1 Junto a la calle de Platerías

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la noche a las 9.—Opera italiana.—Compañía del Gran Teatro del Liceo.—2.º de abono.—Rigoletto.

Manantial Roberta De LIRIA.—Cura enfermedades del estómago riñones, albumina, herpes y erupciones. Deliciosa agua de mesa, analizada laudatoriamente por el Dr. Peset. Bombona a domicilio, una peseta DEPOSITO ÚNICO: Calle HUMANCIA, núm. 1 Junto a la calle de Platerías

Sección de espectáculos. Funciones para mañana. Teatro Principal.—Por la noche a las 9.—Opera italiana.—Compañía del Gran Teatro del Liceo.—2.º de abono.—Rigoletto. Teatro de la Princesa.—No hay función. El sábado estreno de La muñeca trágica. Teatro Iturza.—Por la tarde a las 5'45 (doce). Molinos de viento y La verbena de la Paloma.—Por la noche a las 9'00 (triple). Los cadetes de la reina, El gran smpático (estreno), y El bueno de Ginzán. Eslava.—Moda.—Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 9'45. El misterio del cuarto amarillo.

Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—San Nemesio, mártir, y Santa Fausta, romana.—Tempora.—Ayer no.—Misa y oficio de San Dámaso papa, conrito doble y color blanco. GUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de Santo Tomás apóstol. Se deseará a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Nuestra Señora del Carmen. COBTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Saleta, en Santo Tomás.

HIGIENE del TOCADOR. Las cualidades antisépticas, desinfectivas y coarizantes que han merecido al Coaltar Saponiné Le Beuf su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del tocador: Cuidados de la Boca a que purifica, de los Gabellos cuya caída detiene, Lociones de las Crias, Cuidados íntimos, etc. se halla en venta

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

ESLAVA. Funciones extraordinarias para mañana MODA.—Turno impar Por la tarde a las 5'45 y por la noche a las 9'45

El misterio del cuarto amarillo

GRAN TEATRO APOLO CINE ESTÁ NOCHE... EXITO INMENSO EL TANGO ARGENTINO El sexteto ejecutará "EL CHOULO" y "ARÓE CHY NITA" MAÑANA 7.ª MATINEE SELECTA PROGRAMA SELECTO PERJUICIO CRUEL CINES 1.250 METROS (EL TANGO ARGENTINO)

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 18, 14'30.

La "Gaceta"

El periódico oficial publica hoy lo siguiente:

Disponiendo que se invite a las sociedades nacionales productoras de carbón, en forma de briquetas, para que faciliten datos y precios de sus productos.

Disponiendo que los habilitados de los Institutos formen una nómina especial acreditada a cada uno de los profesores de Caligrafía, Religión y Gimnasia la cantidad íntegra detallada en la real orden de 27 de noviembre último.

La prensa

"El Liberal".—Aplande la resolución del Gobierno de implantar las Mancomunidades por decreto, y dice:

"No estudiamos por ahora dicho decreto. Por hoy nos basta decir que estamos, sin reservas, al lado de cuantos conculgen en los principios de la autonomía regional."

"El País".—Publica un artículo defendiendo la conducta y las ideas del coronel de Artillería de Marina D. Juan Labrador, que se negó a oír la misa del Espíritu Santo.

"El Debate".—Inserta un artículo necrológico del señor Cardenal Rampolla, elogiándolo.

"El Radical".—Comenta el discurso de D. Melquíades Álvarez en Albalcete, en el cual, dice, solo ha ido a ver la manera de entrar de lleno en la Monarquía y apoderarse de la "Gaceta".

"El Socialista".—También censura acremente la conducta de D. Melquíades y dice que en Albalcete ha dado otro aldabonazo más, llamando desesperadamente al comedor.

"El Imparcial".—Se pronuncia radicalmente contra el decreto concediendo las Mancomunidades, y dice:

"El decreto de Dato nos parecerá tanto más odioso cuanto más lejos vaya en sus complacencias a las mancomunidades. Ese decreto es inoportuno.

Ya pueden volver a Barcelona los que hicieron de las Mancomunidades bandera de combate.

MADRID 18, 15'15.

El ensanche de Alfafar

La "Gaceta" inserta una real orden del ministerio de Fomento aprobando el programa propuesto por el ayuntamiento de Alfafar que ha de servir de base para el concurso de proyectos para el ensanche de dicha población.

Se autoriza a dicho ayuntamiento para abrir un concurso de proyectos en el plazo de tres meses, a partir de la fecha de la aprobación del referido programa.

El decreto sobre Mancomunidades

He aquí una ampliación de detalles del decreto sobre Mancomunidades, acordado ayer en Consejo de ministros.

Para fines exclusivamente administrativos se concede el derecho de constituirse en Mancomunidad a las corporaciones provinciales que lo pidan.

La iniciativa podrá ser del Gobierno ó de alguna de las diputaciones ó de varios ayuntamientos que reúnan el 10 por roo de los habitantes pertenecientes a una de las corporaciones iniciadoras.

La diputación iniciadora requerirá a las restantes, que designarán sus representantes para la redacción del proyecto.

Las diputaciones interesadas celebrarán una reunión, con asistencia de la corporación a la que pertenece la iniciadora, presidida por el gobernador, para discutir el proyecto.

No serán válidos los acuerdos que se adopten si a la reunión no asisten las dos terceras partes de sus componentes.

Luego las diputaciones componentes acordarán sobre las bases aprobadas en la reunión general.

Aceptado el acuerdo, cada diputación lo elevará separadamente al Gobierno, que lo examinará convenientemente para ver si no existen en el extralimitaciones ni se opone a las leyes generales de la nación.

Si se autoriza la continuación de la Mancomunidad, tendrá ésta capacidad jurídica para cumplir sus fines.

Se creará una comisión permanente de diputados y concejales para la realización de los servicios que les serán propios.

Contra los acuerdos de esta comisión cabrán los derechos y recursos que concede la ley provincial contra los de las diputaciones, con la diferencia de que los resolverá el ministro de la Gobernación en lugar del gobernador.

La constitución de las Mancomunidades será voluntaria y podrá establecerse para plazo fijo ó indefinido.

El Gobierno podrá disolver las Mancomunidades, previo acuerdo del Consejo, siempre que se infrinjan las leyes ó haya peligro de alteración del orden público.

Las diputaciones fijarán los recursos de que se compondrán sus presupuestos.

Serán éstos rentas, bienes propios, productos de expropiaciones, donativos, cuotas voluntarias, subvenciones de ayuntamientos y diputaciones, arbitrios cedidos por diputaciones y ayuntamientos después de cubrir las atenciones que les son propias.

Las Mancomunidades podrán establecer delegaciones para determinados servicios.

Estas delegaciones serán aprobadas por medio de una ley especial votada en Cortes.

MADRID 18, 16'15.

En Gobernación

El Sr. Dato nos ha recibido a los periodistas en el despacho del ministro de la Gobernación.

Nos ha dado la siguiente referencia del Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio, bajo la presidencia del Rey:

"El Gobierno felicitó a S. M. por las atenciones que, tanto él como su augusta esposa, han recibido en su reciente viaje a Viena, Londres y París.

Aunque estos viajes no revisten carácter oficial, reportan gran utilidad a la nación, porque estrechan lazos y deshacen prejuicios.

Di cuenta al Rey de los sucesos ocurridos durante su ausencia, por más que ya los conocía por las comunicaciones que yo le dirigí.

Le habló el Banco Hispano-Americano, señalando el deseo del público de que se le preste ayuda para normalizar su situación.

Hemos solicitado el apoyo de otros Bancos, aunque no les pedimos que se excedan ni que hagan lo que no puedan hacer.

Me referí a las conversaciones celebradas con el general Marina y a la declaración del 11 de noviembre acerca del protectorado en Marruecos.

Hablé también de las manifestaciones del domingo.

Expuse las razones que han determinado al Gobierno a publicar el decreto sobre las Mancomunidades.

El Sr. Sánchez Guerra, en el preámbulo del decreto de que es el autor, da esas razones, que el Rey aprobó, firmando inmediatamente el decreto.

Nos dijo que en el ministerio de la Guerra nos facilitarían noticias acerca de Marruecos.

El Sr. Bergamín saldrá esta noche para Sevilla.

Después del Consejo el Rey firmó el decreto nombrando subsecretario de Estado al Sr. Ferraz.

El Sr. Sánchez Guerra se escusó de recibirnos por no tener otras noticias que transmitirnos que las que nos acababa de facilitar el Sr. Dato.

La Cierva en Palacio

El Sr. La Cierva se presentó esta mañana en Palacio.

Fue rodeado por los periodistas.

—Vengo—nos dijo respondiendo a nuestros requerimientos,—porque hace tiempo que no veo al Rey y quería complimentarle antes de finalizar el año.

Uno de nosotros: —¿Y de política?

El Sr. La Cierva: —Ya ven ustedes; soy un político pasivo que se está quieto.

Los periodistas: —¿Pero andará usted?

El Sr. La Cierva: —Yo solo ando en mis pleitos.

Los periodistas: —¿Y no nos dice nada más?

El Sr. La Cierva: —Repito a ustedes que solo he venido a Palacio para ofrecer mis respetos al Rey.

Ayer quise venir, pero al tener noticia de que S. M. recibía al embajador de Austria, no quise molestarle, presumiendo que estaría cansado.

Subió a la regia estancia y salió al cuarto de hora.

—¿Qué breve ha sido eso?—le manifestamos.

—Si—respondió el Sr. La Cierva,—ya saben el motivo de la visita.

Los periodistas: —Díganos algo más... El Sr. La Cierva: —¿Qué puedo decirles! Que soy un político pacífico y retirado.

Los periodistas: —¿Y nada más?

El Sr. La Cierva: —Que no hostilizo al Gobierno y que he aconsejado a mis amigos que no le hostilicen.

Y nada más, señores. Y se marchó sonriente y amable.

El Obispo de Urgel

El señor Obispo de la Seo de Urgel ha cumplimentado hoy al Rey.

Reparto de ropas

Esta tarde presidirá la Reina doña María Cristina el reparto de ropas a los asilados en el de Santa Cristina.

MADRID 18, 17'15

De Marina

La firma de hoy ha sido: Modificando el plan de estudios en la Escuela Naval.

Llamando al servicio de los buques a 4.873 inscritos en la jurisdicción de Marina.

Concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensiónada, al teniente de navío D. Juan Romero.

Bautizo en Palacio

En la cámara regia ha sido bautizada esta mañana una hija de los señores marqueses de Quirós, siendo apadrinada por los Reyes.

S. M. vestía uniforme de capitán general de media gala.

Han asistido la Reina María Cristina, las Infantas doña Isabel y doña Beatriz, el Infante D. Fernando y numerosas damas aristócratas y alta servidumbre.

Ha oficiado de medio pontifical el señor Obispo de Sió.

Durante la ceremonia la corte ha vestido de media gala.

Los marqueses y la neófito han sido condecorados a Palacio en la carroza "París", de media gala.

Banquete

El ministro de Estado ha obsequiado con un banquete a los ingenieros franceses de la comisión internacional del ferrocarril transpirinático.

Han asistido también el ministro de Fomento, el subsecretario de Estado y el director general de Obras públicas.

Oficial de África

"Larache".—El general Silvestre comunica desde Alcazar que salió para Cuesta Colorado un convoy con víveres y material de construcción.

Ayer se presentó en Karkia un sberif importante, agradeciendo el último bombardeo porque ahuyentó a los de Anghera, que trataban de robarles ganado.

Confidencias fidedignas aseguran que el Raisuli se halla en Taurisot con el sberif Ben-el-Alali y algunos moros notables, sin que hayan llegado a un acuerdo respecto al plan de operaciones que han de seguir.

Sin más novedad.

"Melilla".—En Peñón y Alhucemas los moros tirotearon ayer con mayor intensidad.

Por la explosión de un estopín resultó ligeramente herido en una mano el artillero Juan Pérez Bueno.

Mauristas y datistas

Un periódico refiere que hace unos días el ministro de la Gobernación ofreció un acta a un caracterizado maurista.

Agradeció éste la atención, pero declinó el honor por carecer de posición independiente y no poder renunciar a los emolumentos de su modesto sueldo.

—Eso no es obstáculo—hubo de decirle el Sr. Sánchez Guerra,—ya veremos de subsanar esa dificultad.

El aludido fue a ver al Sr. Maura y le habló del caso, pidiéndole consejo.

—Consulte usted con su conciencia—le dijo el Sr. Maura.

—Yo, lo que deseo, es pedirle a usted consejo—replicó el candidato propuesto.

—Pues entonces—añadió el Sr. Maura,—le voy a contar un cuento:

"Llegó a Madrid un paleta y unos amigos le invitaron al teatro.

Al salir, estos amigos le preguntaron ¿qué tal la función?

El paleta contestó: —La entrada cara, la función corta y la compañía mala."

El futuro candidato, aplicando la moraleja del cuento, visitó inmediatamente al señor Sánchez Guerra y renunció el acta que el ministro trataba de concederle.

MADRID 18, 18'15.

El Arzobispo de Valencia

Insistiese en que será nombrado Arzobispo de Valencia el actual Obispo de la Seo de Urgel Dr. Benlloch.

La subsecretaría de Estado

Esta mañana no se posesionará de la subsecretaría de Estado el Sr. Ferráz.

A Alicante

El próximo sábado marchará a Alicante el señor conde de Romanones.

La producción nacional

Invitados por el exministro Sr. Suárez Inclán han almorzado hoy en el Ideal Room los Sres. Dato, conde de Romanones, Echagüe, Sánchez Guerra, Sedó, presidente de la sociedad de Protección a la producción nacional, y Aguilera, secretario.

A los postres llegaron los señores marqueses de Portago y visconde de Eza.

Se habló exclusivamente de la protección a la industria nacional.

De Hacienda

Han sido nombrados: Segundo jefe de la Aduna de Cádiz, don Enrique Brocal.

Inspector de Aduanas, con residencia en Algeciras, D. Luis Latorre.

Segundo jefe de la de Port-Bou, D. Manuel Fernández.

Segundo jefe de la de Málaga, D. Francisco Beltrán.

Administrador de la de Cádiz, D. Adolfo Vicente.

De la de Sevilla, D. Damián Fernández. De la de Irún, D. Luis Torá.

Inspector general, D. Lorenzo Roca. Inspector especial de Barcelona, D. Emilio Márquez.

BARCELONA 18, 17'15.

La escuadra inglesa

El capitán general, el gobernador civil y el alcalde han devuelto la visita al almirante inglés Sir Colville.

A bordo del buque almirante han sido recibidos y despedidos con honores.

Esta tarde los marinos asistirán al tiro nacional y a los concursos de foot-ball y tennis.

Esta noche serán obsequiados con un banquete por el ayuntamiento y luego asistirán a la función de gala en el Liceo.

La Asociación de la Prensa

No quedan localidades para la función que el próximo lunes se verificará en el teatro El Liceo a beneficio de la Asociación de la Prensa local.

Ha llegado D. Tomás Bretón para dirigir la celebrada obra "La verbena de la Paloma".

El decreto de las Mancomunidades

Hemos hablado con caracterizados regionalistas acerca del decreto concediendo las Mancomunidades.

Reservan su opinión hasta conocer el decreto íntegro.

Sin embargo creen que constituye el primer paso para llegar a la autonomía regional.

Al Sr. Prat de la Riva le satisface el decreto por los grandes beneficios que ha de reportar al país.

Movimiento del puerto

Entrados: Vapores: "Jaime I", de Palma; "Antonia", de Cette; "Reina Victoria Eugenia", de Buenos Aires; "Re Vittorio", de Génova.

Despachados: Vapores: "Ausias March", para Valencia; "Re Vittorio", para Buenos Aires; "Montetoro", para Mahón; "Tordera", para Melilla.

Cotización oficial

Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

Madrid 18, 16'15

4 por 100 interior fin mes. 78'45

4 por 100 interior. 78'75

4 por 100 interior fin próximo. 08'00

Amortizable 5 por 100. 97'90

Amortizable (nuevo). 00'00

Banco de España. 454'00

Tabacaleras. 000'00

Cambio París. 5'50

Cambio Londres. 26'58

4 por 100 exterior. 90'80

Azucareras 00'00, 00'00, 00'00.

Cédulas hipotecarias. 428'50

Río de la Plata. 96'80

Colocación de capitales

en la compra de cesas en el centro y ensanche de esta ciudad, huertos de naranjos, tierras huertas y masías.—I formará el corredor coe gado Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, número 12, principal. Teléfono núm. 888.

Sucesos

Detención

Por el jefe de Policía D. Eloy Hernández, se tenía noticia de que estaba en Valencia un sujeto llamado Juan Casaña Higón (a) Sisquet, el cual hace año y medio hirió de gravedad a una mujer llamada Vicenta Alar. Dicho sujeto marchó a Barcelona despus de cometer el crimen, donde fue procesado por expención de moneda falsa, pidiendo el fiscal por dicha causa la pena de prisión perpetua, siendo absuelto por el jurado.

Hace días regresó a Valencia, y enterado el Sr. Hernández, dió tan acertadas disposiciones, que el agente de la ronda secreta Barraja, lo detuvo en el Pasaje de Ripalda a las siete de la tarde de ayer.

Por ser un pájaro de cuenta el detenido, merece plácemes el servicio prestado.

La desgracia de hoy

Un operario de la Hidroeléctrica Española llamado Francisco Martín Blasco, de 30 años, asustero, que estaba esta mañana arreglando un farol de arco voltaico en la calle de Pascual y Genis, ha tenido la desgracia de caer de lo alto de la escalera.

Conducido a la casa de Socorro de la Gloria, el médico de guardia le ha apreciado la fractura de la pierna izquierda y lesión de la mano del mismo lado.

Pronóstico grave. El juzgado de San Vicente, hoy de guardia, ha instruido las correspondientes diligencias sumariales.

Muerte repentina

Al entrar esta mañana a las 10'30 en la Secretaría del Banco de España el cobrador de dicho establecimiento Federico Bort, de 20 años, ha caído muerto en la escalera.

Conducido a una habitación se ha dado aviso a la parroquia de Santo Tomás, acordando inmediatamente el señor cura, con objeto de darle los Santos Oleos.

El médico forense que ha reconocido el cadáver ha certificado que la defunción fue originada por una angina de pecho.

El desgraciado cobrador, que era muy querido por su laboriosidad y honradez, era hijo de otro antiguo cobrador del mismo Banco, jubilado hace poco tiempo.

Multas La brigada de servicios especiales del cuerpo de Vigilancia, a las órdenes de su jefe Sr. Hernández, prosigue sin descanso la plausible tarea de limpiar la ciudad de gentes maleantes.

Hoy han sido detenidos dos bolsilleros, dos carteros, un ladrón de palanqueta y dos carteristas, a quienes el señor Gobernador ha multado con 500 pesetas, que pagarán en cárcel.

Amenazas

Un vecino de Benifayó llamado José Mezquita Usó amenazó de muerte con un cuchillo a José Salvador Magraner, evitando la Guardia civil que realizara sus propósitos.

El Mezquita ha sido puesto a disposición del juzgado.

Hurto

La benemérita de Requena capturó ayer a Emilio Martínez Valle y Félix Franco López, que se apoderaron de los tabaceros que contenían 200 participaciones de la Lotería de Navidad, billete núm. 42.836, propiedad de D. José María Sáez.

En una casa de la calle de la Nave se hallaba esta mañana trabajando el albañil Manuel Blay Pedralva, de 49 años. Durante su tarea ha recibido un golpe casual, de tal importancia, que le ha ocasionado una fuerte contusión en el pecho y la fractura de la tercera costilla izquierda.

Ha sido curado en la casa de Socorro de la Gloria por el doctor D. Victor Bueso, quien ha pronosticado de graves las lesiones.

Tribunales

Terminación de un juicio En la Sala primera ha terminado hoy el juicio sobre la desaparición misteriosa de las 24000 pesetas y pico consignadas para el pago del clero.

Al terminar sus informes las partes, la Sala ha declarado conclusa la vista para sentencia.

El célebre portugués Este portugués no es el del célebre timo, sino otro más célebre en Valencia por sus genialidades y excentricidades.

Por su carácter bullanguero le conoce la policía, y aunque en muchas ocasiones ésta ha procurado evitarle disgustos, no pudo hacerlo uno de esos días de exaltación de nuestro héroe por insolentarse contra los agentes al invitarle a satisfacer el gasto hecho en una casa de comidas de la calle dels Transits.

El hombre abusó del vocabulario ofensivo

bra, sobre el cual habían recaído sospechas de que fuera uno de los autores del crimen, fué careado con Fousset, hijo, y con los cuatro criados.

—Es el Rojo—dijo la criada,—pero no estaba aquí la noche pasada. Aquí se le ha dado limosna varias veces, y no es de los pobres que andan rodando por estos mundos.

El Rojo había salido, en efecto, para Orleans inmediatamente después de la tentativa del 28 de diciembre de 1797, que tan mal les había salido. Pudo probar que había dormido en una granja de la carretera la noche del 4 de enero de 1798 y fué puesto en libertad.

Aquel malvado ayudó a curar a Fousset, y echó mil maldiciones a los bribones que habían tratado tan cruelmente a un hombre tan honrado como el granjero de Millonand.

El 12 de enero, es decir, a los ocho días de haberse verificado el robo, el pobre anciano murió de resultas de sus heridas.

Los asesinos habían dejado en el teatro del crimen dos sombreros viejos de tres picos, un par de zuecos herrados en la parte del talón y una blusa vieja; todas estas prendas fueron recogidas como otras tantas piezas de convicción.

Este asunto hubiera pasado desapercibido como otros muchos, merced a la culpable incuria de las autoridades, si en la cabeza de partido el espíritu de una

reacción honrada que en toda Francia empezaba ya a prevalecer sobre el espíritu de desorden, no hubiese impuesto al comisario del poder ejecutivo el deber de obrar con más energía que de costumbre.

El saqueo del Millonand no había sido más horroroso que otros cien atentados cometidos por los abrasadores, pero excitó mayor indignación.

La Francia empezaba a perder la paciencia; al reinado del Terror había sucedido el gobierno del Directorio, más ocupado en su propia conservación que en administrar; gobierno de teóricos habladores é impotentes, divididos entre sí, y que dejaban abandonado el país a todos los desórdenes imaginables por conservar el poder. Pero ya el joven general de Italia, que acababa de dar a la Francia la paz de Campo Formio, hacía concebir a todo el mundo grandes esperanzas, y al partir para Egipto dejaba en pos de sí toda una sociedad enteramente nueva, ávida de orden y de paz y dispuesta a sancionar con su aprobación toda medida enérgica.

Bajo la influencia de este espíritu nuevo, fué cómo el comisario del poder ejecutivo tuvo que dedicarse a curar la llaga que infestaba aquellas provincias. Los medios de acción de que podía disponer eran bastante exiguos. Algunas brigadas de gendarmería, mal organizadas y peor pagadas; unos guardias nacionales, mal armados y hechos a sufrirlo todo; ta-

les eran los instrumentos de represión. Por fortuna el comisario de Chartres halló un auxiliar decidido en la persona de un simple cabo de gendarmería, llamado Pedro Pascual Vasseur.

Valiente y leal, un poco cándido quizá y creyendo con facilidad en la palabra dada, no era aquel el primer ensayo que hacía. Algunos años antes una gavilla de saqueadores armados había escogido el bosque de Senouches para lugar de asilo.

Vasseur había emprendido su persecución y no había parado hasta echarles el guante a todos, desde el primero hasta el último. Conocía a los bandidos, sus costumbres hablaba el calor y era infatigable y decidido; cualidades raras en un gendarme de aquella época, por lo cual era una buena adquisición.

La gran dificultad para Vasseur en la peligrosa expedición a que iba a dar principio, consistía en tener en contra suya a los tiranos y a sus víctimas. Los habitantes de las campañas, acostumbrados a ver a los vagabundos de la llanura dueños del país, tenían en muy poca estima

